



04 கனவு நெய்ய்ப்பட...



08 கிழக்கில் குறுங்கன...



அத்தியர் ஆட்சியும்... 06



03 எடுத்துச் செல்லுங்கள்...



09 சிறிலங்காவின்...

குரல்: 137 ஆவணி-புரட்டாதி. 2007 அன்பளிப்பு: 12/=

சிங்களப் படைகள் ஆரம்பித்துள்ள வன்னி மீதான பெரும் போர்

வன்னி நிலப்பரப்பு மீது பெருமெடுப்பில் சமரொன்றைத் தொடுத்து அதை ஆக்கிரமிக்கவேண்டும் என்பது மகிந்த அரசின் கனவாக உள்ளது. இந்தச் சமருக்கு ஜே.வி.பி மற்றும் கலையுமைய போன்ற அதிதீவிர இனவாதக் கட்சிகள் மட்டுமல்ல ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் ஆதரவளிப்பதாகப் பகிரங்கமாக அறிவித்துள்ளது.

இப்போது வன்னி ஆக்கிரமிப்பு சிங்களக் கட்சிகளின் பொதுக்கனவாகிவிட்டது. சிங்கள மக்களும் அந்த கையதொரு ஆக்கிரமிப்புப் போருக்கு ஆதரவளித்துள்ளனர். சமாதான விரும்பிகளாகக் காட்டிக்கொண்ட சிங்களப் புத்திஜீவிகளும் வன்னி மீதான படையெடுப்பிற்கு ஆதரவு தெரிவித்து சிங்கள ஊடகங்களில் கருத்துரைகள் எழுதி வருகின்றனர்.

வன்னி மீதான படையெடுப்பு முயற்சிகளுக்கு சர்வதேச மனித உரிமை அமைப்புகள் மற்றும் சில நாடுகள் எதிர்ப்புத் தெரிவித்துவருகின்றன பெருமெடுப்

பில் மனித அவலம் நிகழும் என்ற எதிர்பார்ப்பில் அத்தகைய படையெடுப்பை அவை எதிர்க்கின்றன.

ஆயினும், மகிந்த அரசு வன்னிமீதான சமரை நடாத்த விரும்புகின்றது. சிறிலங்கா பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலர் கோத்தபாய ராஜபக்ச வன்னி மீதான படையெடுப்புப் பற்றி அடிக்கடி கருத்து வெளியிட்டிருவருகின்றார்.

இதே கருத்தைச் சிங்களத்தின் சனாதிபதியும் - பாதுகாப்பு அமைச்சரும் - முப்படைத் தளபதியுமாகப் பொறுப்பு வகிக்கும் மகிந்த ராஜபக்சவும் வெளியிட

டுள்ளார். முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தைக் கைப்பற்றியே தீருவோம் என்று அவர் அண்மையில் பகிரங்கமாகக் கருத்துவெளியிட்டிருள்ளார்.

கருத்துக்கள் - சூழரைகளுக்கு அப்பால் இப்போது சிங்கள அரசு வன்னிமீது தனது படையெடுப்புத் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தத் தொடங்கிவிட்டது. மன்னார் களமுனையில் - முகமாலைச் சமரரங்கில் சிங்களப் படைகள் களங்களைத் திறந்துள்ளன.

மாந்தைமேற்கு உதவி அரசு அதிபர் பிரிவில் மக்கள் இப்போது வசிக்கமுடியாத அளவிற்குக் கடுமையான எறிகணை மற்றும் வான் தாக்குதல்களைச் சிங்களம் அங்கே நடாத்திவருகின்றது. பல்லாயிரம் மக்கள் இடம்பெயர்ந்து அல்லற்படுகின்றனர்.

முகமாலைச் சமரரங்கிலும் கடந்த இரண்டு மூன்று நாட்களாகப் பெருந்தாக்குதலைப் படையினர் தொடுத்துள்ளனர். கிளாலி - நாகர்கோவில் களமுனை (02ஆம் பக்கம் பார்க்க)



தனிமைப் படுத்தப்படும் சிங்கள அரசுக

சிங்கள அரசின் சுயரூபம் உலக அரங்கில் அம்பலமாகத் தொடங்கியுள்ளது. தமிழர் மீதான அதன் இனவெறிப்போக்கும் வெளிநாடுகள் தொடர்பான அதன் வெறுப்புணர்வும் இன்று உறுதிப் படுத்தப்பட்ட உண்மைகளாகிவிட்டன.

அரசியல் உரிமை கோரி குரலெழுப்பிய தமிழினத்திற்கெதிராக கடந்த 30 வருடகாலமாகச் சிங்கள அரசு ஒரு இன அழிப்புப் போரை நடாத்திவருகின்றது. அநீதியான அந்தப்போருக்காக மாறிமாறி ஆட்சி பீடமேறிய சிங்களத் தலைவர்கள் பல்லாயிரம்கோடி ரூபாய்களைச் செலவிட்டுவருகின்றன.

அபிவிருத்தி - உதவி என்ற மனிதாபிமான எண்ணங்களுடன் வெளிநாட்டு அரசுகள் சிங்கள தேசத்திற்கு வழங்கிய நிதியுதவிகளை அது போருக்குச் செலவிட்டு அழிவுகளை அறுவடை செய்துவருகின்றது.

சிங்கள அரசின் இந்தப் போர்வெறிக்குணாம் சத்தை இல்லாதொழிக்க உலகநாடுகள், பலவழிகளிலும் முயன்றன. ஆலோசனைகள் கூறி - அழுத்தங்கள் கொடுத்து - எச்சரிக்கைகளும் செய்து பார்த்துத் தோல்விகண்டன. இப்போது மட்டுப்படுத்தப் பட்ட அளவில் செயலிலும் சில நாடுகள் இறங்கியுள்ளன.

சிங்கள அரசின் போர்வெறிக்குத் தீனிபோடும் பொருண்மிய - இராணுவ உதவிகளைச் சிறிலங்கா விற்கு வழங்குவதில்லை என்று சில ஐரோப்பிய நாடுகள் தீர்மானித்துள்ளன.

‘சிறிலங்காவிற்கான இராணுவ உதவிகள் நீடிக்கப்படக்கூடாது’ என்று அமெரிக்க சென்றசபையும் தீர்மானம் இயற்றியுள்ளதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

சர்வதேசத் தொண்டு நிறுவனங்கள் பணிசெய்யமுடியாத ஆபத்தான நாடுகளின் வரிசையில் சூடானுக்கு அடுத்ததாகச் சிறிலங்கா உள்ளது என்று ஐ.நா மனித உரிமைகள் விவகாரத்திற்கான பிரதிச்செயலர் அண்மையில் கொழும்பில் வைத்துக்கூறியிருந்தார்.

கொலைகளும் - ஆட்கடத்தல்களும் - காணமற்போதல்களும் அரசு ஆதரவுடன் இலங்கைத் தீவில் நடைபெற்று வருகின்றன என்று உலக மனித உரிமை அமைப்புகள் சிங்கள அரசைக் கண்டித்து வருகின்றன.

உண்மைகளை அம்பலப்படுத்துகின்ற இந்தச் சர்வதேசக் கண்டனங்களால் ஆத்திரமடைந்த அமைச்சர்களும் - அரசு தலைவர்களும் சர்வதேச சமூகத்தை அவமானப்படுத்தும் வகையில் வார்த்தைச் சேறுகளை அள்ளிவீசியும் வருகின்றனர்.

இதன் விளைவாகச் சிறிலங்கா அரசிற்கும் சர்வதேச நாடுகள் சிலவற்றிற்குமான உறவு நிகைகளிலும் விரிசல்கள் ஏற்பட்டுவருகின்றன. தமிழரின் இனப்பிரச்சினையை அமைதிவழியில் அரசியல் தீர்வு மூலம் சிங்கள அரசு வழங்கவேண்டும் என்று உலக நாடுகள் கோரி வருகின்றன. புலிகள் இயக்கத்துடன் பேசி ஒரு இணக்கப்பாட்டிற்கு வரவேண்டும் என்றும் அவை ஆலோசனைகள் கூறிவருகின்றன.

எனினும் சர்வதேசத்தின் குரலுக்குச் சிங்கள அரசு மதிப்பளிப்பதாக இல்லை. தொடர்ந்தும் தமிழரின் இனப்பிரச்சினைக்கு இராணுவத் தீர்வை வழங்குவதிலேயே அது ஆர்வமாக உள்ளது. இப்போது வன்னி மீது ஒரு பெரும் படையெடுப்பிற்குச் சிங்கள அரசு ஆயத்தமாகி வருகின்றது. கிழக்கில் ஏற்படுத்திய மனித அவலத்தைவிட பன்மடங்கு அழிவுகளை வன்னியில் ஏற்படுத்தச் சிங்களப்படைத்தலைமை திட்டமிட்டுள்ளது. சிங்களத்தின் போர்வெறிக்கு ஆதாரமான பொருளாதாரம் சிறிலங்காவில் இல்லை என்பதே உண்மை. கடந்த 20 ஆண்டு

களுக்கும் மேலாகச் சர்வதேச நாடுகள் வழங்கிவரும் மனிதாபிமான உதவிகளின் பெரும் பகுதியைப் போருக்குத் திருப்பிவிட்டுள்ளது என்பதே உண்மையாகும். இந்த பேருண்மையை இப்போது உலக நாடுகளும் உணர்ந்துகொண்டுள்ளன என்பது தமிழ் மக்களுக்கு மகிழ்ச்சியை அளித்துள்ளன.

சிங்கள அரசிற்கான நிதி உதவி முடக்கம் மற்றும் இராணுவ உபகரணங்களை வழங்குதலை நிறுத்தல் போன்ற செயல்ரீதியிலான அணுகு முறையே சிங்கள அரசின் போர்வெறிக்கு எல்லை போடக்கூடிய அணுகுமுறையாக இருக்கும். அத்துடன், அரசியல் ரீதியாக உலக நாடுகளிடமிருந்து சிங்கள அரசு தனிமைப்படுத்தப்படும் போதுதான் அமைதி வழித்தீர்வு பற்றிச் சிந்திக்க சிங்கள அரசு நிர்ப்பந்திக்கப்படும்.

தமிழரின் தேசிய இனப்பிரச்சினை அமைதி வழியில் அரசியல் தீர்வு மூலம் தீர்க்கப்படுவதையே

புலிகள் இயக்கம் விரும்புகின்றது.

ஆனால் பேச்சுவார்த்தை என்பதையும் தீர்வுத்திட்டம் என்பதையும் சர்வதேச சமூகத்தை ஏமாற்றும் ஒரு அரசியல் நாடகமாகவே, இதுவரை சிங்கள அரசு நடாத்திவருகின்றது. அதனால்தான் வேறு வழிகளின்றி புலிகள் இயக்கம் ஆயுதப்போரை நடாத்துகின்றது.

தமிழர் மீது சிங்கள அரசு நடாத்திவரும் ஆக்கிரமிப்புப் போருக்கு மனிதாபிமானத்துக்கான போர் என்று புது வியாக்கியான மொன்றையும் மகிந்த அரசு கொடுக்கமுனைகின்றது.

சிங்களத்தின் இராணுவ நிர்வாகத்திற்குள் சிக்கி அவலப்படும் தமிழ் மக்களைக் கொச்சைப்படுத்தும் விதமாகவே அந்த வியாக்கியானம் அமைந்துள்ளது. சிங்களப் படைகளின் கட்டுப்பாட்டிற்குள் உள்ள நிலங்களில் வாழும் தமிழ் மக்கள் படுகின்ற மனித அவலங்களைக் கண்டித்து அதற்குக் காரணமான சிங்கள அரசிற்கெதிராக உலக நாடுகள் எடுக்கும் நடவடிக்கைகளையும் ‘மனிதாபிமானப் போர்’ என்ற சிங்களத்தின் விளக்கம் கொச்சைப்படுத்துகின்றது.

‘சமாதானத்திற்கான போர்’ ‘மனிதாபிமானத்திற்கான போர்’ ‘இறைமைக்கான போர்...’ என்று சொற்சிலம்பமாடி தமிழரை வதைக்கும் சிங்கள அரசின் இனவெறிச் செயற்பாட்டை உலக சமூகம் புரிந்துகொண்டு, சிங்கள அரசிற்கு எதிராக நடவடிக்கைகள் எடுக்கவேண்டும் என்பது தான் தமிழ் மக்களின் வேண்டுகோளாகும்.

(01ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

களில் சிங்களப் படைகள் முன்னேற்ற முயற்சிகளையும் செய்து பார்க்கின்றன. இந்த முன்னேற்ற முயற்சிகள் எல்லாவற்றையும் புலி வீரர்கள் முறியடித்துப் படையினரை முடக்கிவருகின்றனர்.

வன்னி வாழ் மக்கள் மீது சாவையும் - இடப்பெயர்வு அவலங்களையும் சுமத்தி, கிழக்கு மாகாணச் சமர்களைப்போல, நிலம் ஆக்கிரமிக்க சிங்களப்படைகள் ஆசைப்படுகின்றன.

வன்னியைச் சிங்களப் படைகள் ஆக்கிரமித்தால் பெரும் இனப்படுகொலை நடக்கும் என்பது சர்வதேச மனித உரிமை வாதிகளின் கருத்தாகவுள்ளது அதேவேளை வன்னி மக்களை ஒரு பெரும் போருக்குப் புலிகள் இயக்கம் தயார்ப்படுத்தி வைத்திருப்பதால் சிங்களப் படைகளின் ஆக்கிரமிப்பு ஆசை

நிறைவேற வாய்ப்பில்லை என்றும் இராணுவ ஆய்வாளர்கள் கருத்துக்கூறிவருகின்றனர்.

ஒட்டுமொத்தத்தில் ஒரு பெரும் போர் வன்னி மண்ணில் நிகழப்போகின்றது என்று சர்வதேச சமூகம் எதிர்பார்க்கின்றது.

எதிரி ஆசைப்படுவது போல வன்னிச் சமர் சிங்களப் படைகளுக்கு இலகுவானதாக இருக்கப்போவதில்லை. வன்னி மண்ணின் ஒவ்வொரு குடும்பமும் சமரில் நேரடியாகப் பங்கேற்கும் அளவிற்கு விடுதலைப்போராட்டம் விரிவடைந்துள்ளது. புலிகள் இயக்கத்தின் ஆட்பலமும் பெருகியுள்ளது. எதிரி தொடுத்த சிறுசிறு தாக்குதல்களையெல்லாம் முறியடித்து புலிவீரர்கள் உற்சாகத்துடனும் - ஓர்மத்துடனும் களமுனையில் காத்திருக்கின்றனர்.

வன்னி வாழ் மக்களும்

இத்தகையதொரு உறுதியுடனும் ஓர்மத்துடனும் செயற்படவேண்டிய வரலாற்றுக் கட்டம் அண்மித்துக் கொண்டிருக்கின்றது.

“ஜெயசிக்குறு” சமரை மக்களின் முழு ஆதரவுடன் புலிகள் இயக்கம் முறியடித்து வெற்றிவாகை சூடியது இன்று பெருமைமிகு வரலாறாக எம் முன் உள்ளது. மீண்டும் அத்தகையதொரு இராணுவ சாதனைபடைத்து இனமானம் காக்க மக்களை வரலாறு அழைக்கின்றது.

மக்களின் விடுதலைப் பற்றும் - வன்னியின் புவியியற் சூழலும் சிங்களப் படைகளை அச்சுடட்டிக்கொண்டே இருக்கின்றன. அதனால் தான் கடந்த ஒருவருட்காலமாக வன்னி மீதான பெரும் சமரை எதிரி ஒத்திவைத்துக்கொண்டே வந்தான்.

சிங்களப் படைகளின் ஆக்கிரமிப்பிற்குள் உள்ள இடங்களில் வாழும் தமிழர்களின் வாழ்க்கை இன்று அவலம்

நிறைந்ததாகவே உள்ளது.

கொலைகளும் - காணாமல்போதல்களும் - சித்திரவதைகளும் அங்கே நாளாந்த நிகழ்வுகளாக உள்ளன. மனித உரிமைக் கழகங்களிடம் தஞ்சம் கோரும் தமிழரின் தொகை அங்கே பெருகிவருகின்றது.

இத்தகையதொரு அவலத்தை மக்கள் மீதும் கட்டவிழ்த்துவிட ஆசைப்படும் சிங்களப்படைகளின் எண்ணத்தை முறியடிக்கவேண்டிய பணி இன்று எம்முன் உள்ளது.

வன்னியில் புலிகள் புரியப்போகும் எதிர்ச்சமர் வன்னியைக் காக்கும் தற்காப்புப் போர் என்ற நிலைக்கும் அப்பால், வன்னியிலிருந்து நிலம் மீட்கும் போராக முழுப்பரிமாணம் பெறுவதற்குமக்களின் ஒத்துழைப்பும் - பங்களிப்பும் மிக அவசியமானதாகும்.

வரலாற்றென்பது திரும்பத் திரும்ப நிகழும் ஒரு இயக்கம் என்பதால் எமது அரசியல் பற்றியும் பல வேளைகளில் மீட்டல்களாக அமைவதை வாசகர்கள் அவதானித்திருப்பார். எப்போதும் எதையுமே தொடக்கத்தில் இருந்தே சொல்லவேண்டியிருப்பதே ஒருவகை வரலாற்று அவலம் என்பார்கள். இவ்வாசகத்தைக்கூட இப்பத்தியில் மீண்டும் எழுதவேண்டியுள்ளது. “நுனிக்கொம்பர் ஏறினர் அ.”து இறந்து ஊர்க்கின் உணர்க்கு இறுதியாகிவிடும்” இக்குறளைக்கூட சந்திரிக்கா +

புரிந்துகொள்ள முடியாதது அவரவருக்கு உண்மைதான் என முதுமொழி இருந்தாலும், உண்மைகள் வெளிவந்தவண்ணமே உள்ளன. நல்லறிவை நல்வழியை யாராவது சொல்லிய வண்ணமே உள்ளார்கள். மகிந்தரின் போக்கின் அதி அபாயத்தையும் நாசகார அரசியலையும் உச்ச மடமையைப் போர்வெறியின் மிகு விபரீதத்தை பொருண்மியம் தாழ்ந்துபோகும் கெடுநிலையையும் யாராவது சொல்லிக்கொண்டேயிருக்கிறார்கள். “இரத்தவெறி” என்கிற பயங்கரத் தலைப்பில் 29.08.2007

(வீரகேசரி 17.08.2007) இக்கூற்றை சாதாரணதொரு கூற்றாக நாம் கணிக்கமுடியாது. வரலாற்றின் ஒப்புதல் வாக்குமூலம். இவ்வாறு அவர் கூறிய பின்னரும் சருவகட்சிக் குழுக்கூட்டம் பின்போடப்பட்டும், பிரதமர் தலைமையில் இயங்க பணிப்பு விட்டபட்டும், வரவு செலவுத்திட்டத்தின் பின்னே தீர்வுத்திட்டம் பற்றிப் பார்த்துக்கொள்ளப்படும் என அறியப்பட்டுள்ளது. அதற்கிடையில் எவ்வளவு மாறாட்டங்கள், பொய்மைக் கதைகள் கட்டிவிடப்படும் என்பதை வரும் அறியார். ஆனால் சாதாரண

ஊழல் பற்றி நாடாளுமன்றில் அறிவித்திருந்தார். அரசன் எவ்வழி குடிமக்கள் அவ்வழி என்றாகிவிட்டது. அண்மையில் கொழும்பில் முக்கிய கூட்டமொன்றில் குடிமக்கள் வேண்டுவது ஊழல் அற்ற அரசே என்ற தலைப்பில் மிக துணிகரமாக, நேர்மையாக அவர் சாரையற்றினார். தன்முன்னே கூடியிருந்தோரை நோக்கி அவர் கேள்வி எழுப்பினார். “நான் ஒரு அரசியல்வாதியாக இல்லாமல் ஒரு சாதாரண குடிமகனாகவே உங்கள் முன் பேசுகின்றேன். **நிங்களும் இவற்றுக்கெல்லாம் பொறுப்பாளிகள்**

“எமத்தாச் செல்லுங்கள் எங்கள் உபதேசமிதே”

ரத்வத்தைக் குழும் ஆட்டம்போட்ட பொழுது 1998களில் தலைப்பாக இடமே. இப்போது அதே வார்த்தைக்கு மீளவும் உயிர் கொடுத்து அவரையும் இணைத்து “அவர் ஏறி விழுந்த அதே மரத்தின் நுனிக்கொம்பர்” ஏறும் இராசபக்ச சோதரர் பற்றி எழுதவும் அதே குறளே மிகப் பொருத்தமாகின்றது. புதிய வரலாற்றினைப் படைக்கப்போவதாகக் கூறிக்கொள்ளுகொடு பழைய வரலாற்றின் மிகத் தெளிந்த பக்குவமான பாடங்களைக் கற்க மறுக்கையில்/ மறுக்கையில் யார்தான் என்னசொல்லக் கூடும். அப்படியாயின் என்ன வேறுபாடு அன்றைக்கும் இன்றைக்கும் என யாரும் வினாவலாம். அப்போது (சந்திரிக்கா காலம்) போர்ச்செலவு 5 பில்லியனுக்கும் 10 பில்லியனுக்கும் இடைப்பட்டதாக ஏறியது. இப்பொழுது 10 - 20 பில்லியனுக்கு இடைப்பட்டதாக எகிறுகிறது. இதை இன்னொரு வகையில் கூறினால் 1980களில் சியாமாசெட்டி விமானம் ஒரு இலட்சம் அமெரிக்க டொலர். 2000ல்

தினக்குரல் தலையங்கத்தில் கூறிய கருத்துக்கள் முத்தாய்பானவை. “**போர் இன்று சமுதாயத்தைக் குருமயப்படுத்திவிட்டுள்ளது. படுகொலைகள் குறித்து மக்கள் உணர்ச்சியற்றவர்களாகிப் போயுள்ளனர். பறிவாங்கும் மனோபாவம் வேகமாக அதிகரிக்கின்றது. எந்தத் திசையில் திரும்பினாலும் இரத்தவெறிகொண்டு சமுதாயம் அலைவதையே காணமுடிகின்றது. மக்களின் உணர்வுகள் செத்துப்போய்விட்டன”** 16.08.2007 அன்று அமைச்சர் திஸ்ஸ விதாரண கூறியதைப் பாருங்கள். “சருவகட்சி ஆலோசனைக்குழுவால் இணக்கப்பாடு எட்டமுடியாத நிலை தோன்றியுள்ளது. வரலாற்றினைப் பார்க்கும் பொழுது தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைக்குத் தென்னிலங்கையில் உள்ள கட்சிகள் தீர்வுகளை முன்வராத என்று விடுதலைப்புலிகள் கூறிவருகின்றனர். இலங்கை அரசோடு கையொப்பம் இடுவதில் பயனில்லை. ஆட்சியில் இருக்கும் கட்சி எதிர்க்கட்சியாகும்போது அந்தக்

சிங்கள மக்களை முற்றிலுமாக இலக்குவைத்து அவர்களைப் பேரினவாதத் தாலாட்டாலேயே தொடர் உறக்க நிலையிலே வைத்திருப்பது குறித்து இப்போது சிங்கள சமூகத்திடையே விவாதம் தொடங்குகிறது. சிலராவது மனம் பொறுக்காமல் உண்மை நிலையை உணர்த்தத்தொடங்கியிருக்கிறார்கள். அவற்றினைப் பதிவு செய்வதே எம் நோக்கம்.

தொடர்ந்து பேரினவாத மயக்க மருந்து சிங்களவர்களுக்கு ஊட்டப்படுவது, போர்வெறிகொண்டு அலைவது, புலிப்புச்சாண்டி காட்டுவது, தேசப்பற்றாளர் போல் கர்ச்சிப்பது, ஒற்றையாட்சியினரைக் கொக்கரிப்பது எல்லாம் எதற்காக? இதற்காகத்தான் என விடை சிங்களத் தரப்பாலே முன்வைக்கப்படுகின்றது. எனவே இக்கட்டத்திலாவது சிங்கள மக்கள் உண்மையை உணர்வார்களா? விடை காலத்தாயின் கையில். இன்று சிங்களத்தின் தலைவிரித்தாரும் ஊழலின் உச்ச அளவை ஆளும் தரப்பாலே தாங்கிக்கொள்ள முடியவில்லை.

தான். சனநாயகம் என்பது மக்கள் பங்கேற்பினையே குறிப்பது. அப்படியானால் உங்கள் பங்கேற்பின் விளைவேன. நான் சொல்வேன் ஒன்றுமே இல்லை.” இக்கூற்று உங்களைக் காயப்படுத்தக்கூடும். ஆனால் இதுதான் உண்மை. ஏதாவது என் கண்முன்னே மிகத் தவறாகச்

க.வே.பாலகுமாரன்

சட்டவிரோதமாக நடக்கையில் அதைத் தட்டிக்கேட்கவோ நடவடிக்கை எடுக்கவோ முடியாவிட்டால் நான் இருந்து என்ன பயன். சட்ட அமைப்புகள் சில பாராமுகமாக நடப்பதைப் பார்க்கின்றோம். **எமது நாடு ஊழலின் உச்ச நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுவிட்டது.** இதற்குக் காரணம் என்ன? **சட்டத்தின் ஆட்சி எப்போதும்**

கழிவிரக்கம் கொண்ட கட்டுரைகளும், கடிதங்களும், தலையங்கங்களும் சிங்களத்தில் இப்போது வெளிவரத்தொடங்குகின்றன. உள் முரண்பாடுகளையும் அரசியல் சதிங்களையும் சிங்களம் கொதித்த வண்ணமே உள்ளது. வரலாற்றின் சுருக்குச் சிங்கள தேசத்தின் கழுத்தை மேலும் மேலும் இறுக்குகின்றது. இவை பற்றி ஏதும் கவலைப்படாது. மகிந்தர் தனது குடும்ப ஆட்சியைப் புதிதாக நிலைநாட்டத் தேர்ந்தெடுத்த காலம் அகாலம்.

மிக் 27 இருபது மில்லியன் டொலர். இப்போதோ 20 - 25 மில்லியன் டொலரில் மிக் 29 கொள்வனவு பற்றிப் பேசப்படுகின்றது. **இது மலையைக் கொல்ல எலியைப் பிடிக்கும் கதைதான். இது காலம் சொல்லும் கதைல்லவா.**

ஆயினும் அல்லது இருந்த பொழுதும் உண்மைகள் உறங்குவ தில்லை. **எமது சூரியனுக்கு கீழே உள்ளவற்றில் மிகக் குழப்பமானதும்**

கையொப்பம் நடைமுறைப் படுத்தப்படுவதில்லை என்ற புலிகளின் குற்றச்சாட்டு அர்த்தப்படுத்தப்பட்டு விடுதலைப்புலிகளின் பிரிவினைக்கோட்பாடு மேலோங்கிவிட விடக்கூடாது. தென்னிலங்கைக் கட்சிகளிடையே **இனச்சிக்கலைத் தீர்க்க இணக்கப்பாடொன்றில்லை என விடுதலைப்புலிகள் சர்வதேச சமூகத்தோடு தர்க்கிக்கின்றனர். இந்த தர்க்கம் உண்மையாகிவிடக்கூடாது”**



கோப் (cope) எனப்படும் அரச நிறுவனங்களைக் கண்காணிக்கும் நாடாளுமன்றக் குழுவின் தவிசாளரும், சனாதிபதி சட்டத்தரணியும் சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சி எம்பியுமான விஜயதாச ராஜபக்ச அண்மையில் 20 அரசாங்க நிறுவனங்களில் 600 கோடி வரையிலான ஊழல்கள், மோசடிகள் பற்றி அறிக்கையை வெளியிட்டு புகும்பத்தையே உருவாக்கினார். சனவரி 12இல் 26 அரச நிறுவனங்களின் பலகோடி

சனநாயகப் பண்பை எமது மக்கள் பேணாமையே”

தொடர்ந்து அவர் பேசியதாவது, மகியங்கணையைச் சேர்ந்த ஏழைத் தொழிலாளியான சைமன் நான்கு தேங்காயைத் திருடியமைக்குத் தண்டனை ஆளுமாத்தக் கடுங்காவல். ஆனால் பலகோடி ஊழலை எமது அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளேன். பெயர், பதவி நிலைகளெல்லாம் எனது அறிக்கையில் உள்ளது.

(11 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

17ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த மேற்குத் தேச அறிஞர் தோமஸ் கோப்ஸ் (Thomas hoppel) இனூடைய பிரபலமான மேற்கோள் ஒன்று உண்டு. “வாளில்லாமல் செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தம் வெறும் வார்த்தையே. அது ஒரு போதும் ஒரு மனிதனைக் காக்கும் பலத்தைத் தக்கவைத்துக்கொள்ளாது.”

2001ல் யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்தம் செய்துகொள்ளப்பட்ட போது தமிழரின் வாள் மிகுந்த

நெருக்கடிக்கு அஞ்சி அப்போதைய ஐக்கிய தேசியக்கட்சி அரசாங்கம் அதனைத் தவிர்த்திருக்கக்கூடும். ஆனால் சந்திரிக்கா பண்டாரநாயக்கா ஜனாதிபதியானதும் இந்நிலைமை மாற்றியது.

பதினேழு வருட ஐக்கிய தேசியக்கட்சி ஆட்சியின் பின் கைப்பற்றிய ஆட்சிப் பதவியை சந்திரிக்கா தக்கவைக்க வேண்டுமாயின் அவர் புதுமைகளை

யுத்தத்தை மக்கள்மயப் படுத்தியதன் மூலம் நாட்டின் எல்லா வளத்தையும் யுத்தத்திற்காக திருப்பும் சக்தியை அவர் பெற்றிருந்தார். மொத்தச் சக்தியையும் பிரயோகித்து சிங்களமக்கள் மிகவும் கிடைத்தற்கரிய வெற்றியாகக் கருதும் யாழ்ப்பாணம் மீதான வெற்றியை ஈட்டிக்காட்டினார். யுத்தத்தை நோக்கி திருப்பப்பட்டிருந்த சிங்கள

எழுச்சி மகத்தான ஆற்றல் கொண்டதாக இருந்தது. புலம்பெயர் தமிழர்கூட போருக்காக உழைத்துக் கொண்டிருக்கும் ஒரு மக்கள் சமூகமாக இருந்தனர். போர் மக்கள் மயப்படும் போது எழுகின்ற அற்புத ஆற்றலால் வன்னிமண்மீது அன்றைய சிறிலங்கா தொடுத்த போர் தோற்கடிக்கப்பட்டது. சிறிலங்காவின் படைத்துறை இயந்திரமே சர்வ நாசமாகியது. சிறிலங்கா தரப்பு எடுத்த முயற்சிக்கு

சிறிலங்கா எடுத்துக் கொண்ட இந்த வழிமுறைக்கு மறுத்தானாக தமிழர் தேசமும் முன்னெப்போதும் இல்லாதவாறு மக்கள் மயப்பட்ட யுத்தத்திற்காக தன்னைத் தயார்ப்படுத்திக் கொண்டது. அப்போது யுத்தகளமாக இருந்த வன்னிப்பெருநிலப்பரப்பு போர்ச் சன்னதங்கொண்டு நின்றது. யுத்தம் விடுதலைப் புலிகளினுடையதாக இருக்கவில்லை. வன்னியின் ஒவ்வொரு ஜீவனினுடையதாகவும் போர் உருமாறியிருந்தது.

கனவு மெய்ப்பட

பலமுள்ளதாக இருந்தது. சிங்களத்தரப்பின் வானோ முன்னெப்போதும் இல்லாதவாறு கூர் மழுங்கி நிமிரத் தைரியம் அற்று

இருந்தது. இந்தப் பின்னணியில் தான் யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தம் கைச்சாத்தாகியது. இவ் ஒப்பந்தம் விடுதலைப் போராட்டங்களுக்கு பாதுகாமாக இருந்த உலகப் புற நிலையின் மத்தியிலும் தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டத்திற்கும், விடுதலைப்புலிகள் இயக்கத்திற்கும் ஒரு நடைமுறை அங்கீகாரத்தை வழங்கிற்று. இப்படியொரு தகமையான ஒப்பந்தம் உருவாக தமிழரின் வாள் கொண்டிருந்த பலம் முதன்மைக் காரணியென்பது மறுக்கப்பட முடியாதது.

முன்னெப்போதும் - ஜம்பு வருட இனமுரண்பாட்டு வரலாற்றில் - சமதரப்பு அங்கிகாரம் கொண்ட ஒப்பந்தம் ஒன்றை தமிழர் தரப்பு எட்டியிருக்கவில்லை. சிங்களத்தரப்பை இப்படிப் பணிய வைக்குமளவு தம் பலத்தை தமிழர் தரப்பு கண்டிருக்கவும் இல்லை.

இனமுரண்பாடு வன்முறை வடிவமடைந்த ஜே.ஆர்.ஜெயவர்த்தனாவின் காலத்திலிருந்து, ம.பி.விஜயதுங்கவின் காலம் வரை சிறிலங்கா அரசு யுத்தத்தை இராணுவத்தோடு மட்டுப்படுத்தியிருந்தது. யுத்தத்தை சிங்கள மக்கள் மயப்படுத்த அது விரும்பியிருக்கவில்லை. குறிப்பாக 1983ன் பின் வடக்கு கிழக்கு மீதான யுத்தம் இராணுவத்தின் கைகளில் மட்டும் ஒப்படைக்கப்பட்டது. யுத்தத்தை மக்கள் மயப்படுத்தும் போது யுத்தத்தின் தாக்கங்களினால் ஏற்படக்கூடிய அரசியல்

நடத்திக்காட்ட வேண்டிய தேவையிருந்தது. பனிப்போர் முடிவுற்ற உலகப்புகழ்நிலையில் இலங்கை கேந்திர முக்கியத்துவத்தை இழந்திருந்தது. முன்பிருந்த வல்லரசுப் போட்டி இல்லாத தழுவல் இலங்கைக்கு பேரம் பேசும் சக்தியும் இல்லாதிருந்தது. இந்நிலையில்

மக்களுக்கு இது ஒரு மகத்தான புதுமையாகத் தெரிந்தது. தமிழருடனான சமாதானம் தேவையற்ற ஒன்றாகியது. சர்வ உலக நாடுகளும் சந்திரிக்காவின் யுத்தத்தின் மூலமான சமாதானம் என்ற மார்க்கத்திற்கு ஆதரவு வழங்கின. யுத்தம் வெல்லப்பட்டுவிடும் என்று

போர் மக்கள் மயப்படும் போது எழுகின்ற அற்புத ஆற்றலால் வன்னிமண் மீது அன்றைய சிறிலங்கா தொடுத்த போர் தோற்கடிக்கப்பட்டது. சிறிலங்காவின் படைத்துறை இயந்திரமே சர்வ நாசமாகியது. சிறிலங்கா தரப்பு எடுத்த முயற்சிக்கு தமிழர்களின் மறுத்தான் கொடுத்த விளைவு இது. தமிழரின் வாள் என்னுமில்லா கூர்மையுடனும், நிமிர்வுடனும் விளங்கியது.

கு. கவியழகன்

யுத்தத்தை சிங்கள மக்கள் மயப்படுத்துவது யுத்தத்தின் வெற்றிக்கு இன்றியமையாததென அவர்கள் கொண்டார். அவ்வாறே யுத்தத்தின் வெற்றியை அரசியல் அறுவடையாக்கிக் கொள்ள வேண்டுமாயின் யுத்தம் மக்கள் மயப்பட்டு வேண்டியது அவசியமென்பதையும் அவர் புரிந்து கொண்டார்.



தமிழர்களின் மறுத்தான் கொடுத்த விளைவு இது. தமிழரின் வாள் என்னுமில்லா கூர்மையுடனும், நிமிர்வுடனும் விளங்கியது.

மகிந்த ராஜபக்ச

ஆட்சிக்கு வருவதற்காக தமிழரின் இந்த மிடுக்கால் உருவான யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்தத்தை அழிப்பேன் என்றே ஆணைகேட்டார். இது சிங்கள மக்களை மீள ஒருதடவை யுத்தத்தை நோக்கி திருப்பக்கூடிய ஒரு செயல். மகிந்த பதவிக்கு வந்ததும் சந்திரிக்காவிற்கு இருந்த அதே நிலைமை அல்லது அதைவிட மோசமான நிலைமையே அவருக்கு இருந்தது. அதாவது புதுமை நிகழ்த்திக் காட்டவேண்டியவராக இருந்த அவருக்கு யுத்தத்தை தவிர வேறு துறை வாய்ப்பாக இருக்கவில்லை. சர்வதேச சமூகம் அவரது வரவை வெறுத்ததனால் பொருளாதாரத் துறையில் புதுமை நிகழ்த்துவது நினைத்தும் பார்க்கக்கூடியதல்ல. எனவே யுத்தம் ஒன்றே வழி. அவர் யுத்தத்தை மக்கள் மயப்படுத்தினார். இது சிறிலங்காவின் எல்லா வளமும் யுத்தத்தை நோக்கித் திரும்ப வாய்ப்பளித்தது. சிங்கள மக்கள் எதிர்நோக்கும் எல்லாவித நெருக்கடிகளின் மத்தியிலும் யுத்தமயப்பட்டு நிற்கும் சிங்கள மக்களிற்கு அவர் காண்பிக்கும் யுத்த வெற்றி உவப்பானதாக இருக்கிறது.

இப்பொழுது தமிழர் தரப்பிற்கு இருக்கும் மார்க்க மென்ன.? சிங்களத் தரப்பு யுத்தமயப்படுவதை மாற்றியமைக்க வேண்டும். தமிழர் தரப்பின் யுத்தம் இன்னும் மக்கள் மயப்பட வேண்டும்.

LD கிந்த அரசிற் கெதிராக அண்மைக்காலமாக அதி கரித்து வரும் சர்வதேச அதிருப்தி சிங்கள அரசைப் பலவகை களிலும் பாதிக்கத் தொடங்கியுள்ளது.

அரசிற் கெதிரான அரசியலரீதி

சிங்களப் படைகளின் மனித உரிமை மீறல்கள் எல்லைகடந்து செல்கின்றன. அவற்றைத் தட்டிக்கேட்க முற்படும் உலக அமைப்புக்களும் ராஜதந்திரிகளும் சிங்கள அரசால் வசைபாடப்படுகின்றனர். இவை காரணமாக நாளுக்கு நாள் சிங்களத்தின் நற்பெயர் கெட்டுவருகின்றது. நிதி உதவிகளும் குறைந்துவருகின்றன. சர்வதேச நாடுகளின் கண்டனங்களும் - எச்சரிக்கைகளும் அதிகரித்துவருகின்றன.

யான கண்டனங்களை எச்சரிக்கைகளை மகிந்த அரசு புறந்தள்ளினாலும், சர்வதேசத்திடமிருந்து கிடைக்கும் பொருண்மிய உதவிகள் தடைப்படும் போது அதைத் தாங்கமுடியாது சிங்களம் திணறுகின்றது.

சிங்கள அரசின் போர்ச்செலவு, இப்போது பெருமெடுப்பில் அதிகரித்து விட்டது. நவீனகரமான ஆயுத தளபடங்களைக் கொள்வனவு செய்வதில் மகிந்த அரசு ஆர்வம் காட்டிவருகின்றது.

தனது வான்படைக்கான போர் விமானங்களைக் கொள்வனவு செய்வதில் பெருந்தொகை நிதியை ஒதுக்க வேண்டிய நிலையில் மகிந்த அரசு உள்ளது. இதுபோன்று தனது தரைப் படையின் நகர்வாற்றலை மேம்படுத்த வேண்டாமா - ஆட்லறிகள் உட்பட மரபுப்போர் ஆயுதங்களையும் சிங்கள அரசு வாங்கிக் குவித்துவருகின்றது.

தனது ஆட்பலத்தையும் சிங்களத்தின் முப்படைகளும் அதிகரித்து வருகின்றன. இந்த நிலையில் அதிகரித்த இராணுவச் செலவுகளை ஈடுகட்ட உலக நாடுகளின் உதவி நிதிவளங்களையே சிங்கள அரசு நம்பியிருக்கின்றது.

ஆனால், சிங்களம் எதிர்பார்க்கும் இந்த உதவிநிதிகளை வாரி

நடவடிக்கையால் அந்த முயற்சியும் கைகூடாமல் போகும் நிலை எழுந்துள்ளது. ஐக்கியதேசியக் கட்சியும் அதன் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்காவும் மகிந்த அரசிற்கு குறித்த நிதி நிறுவனங்கள் கடனாக நிதி வழங்கக்

கூடாது என்று அந்த அந்த நிதிநிறுவனங்களையே உத்தியோக பூர்வமாகக் கோரிவருகின்றனர். தமது கோரிக்கையை மதிக்காமல் மகிந்த அரசிற்கு கடன் வழங்கினால் அந்தக் கடனை ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஆட்சிபீடமேறினால் அடைக்க முயலமாட்டாதென்று உலக நிதி நிறுவனங்களை மிரட்டியுள்ளனர்.



கொடுப்பனவும் பணத்தைப் போர்ச்செலவு விரிவடைந்து வருவது உல்லாசப் பயணிகளின் வருகையும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. பாதுகாப்பான நாடுகளின் வரிசையில் இலங்கை இல்லை என்ற மனித உரிமை அமைப்புக்களின் நிலைப்பாட்டால் இலங்கைத் தீவிற்கு பயணம் போகவேண்டாம் என்று பல் வேறு நாடுகள் தங்களது மக்களைக் கேட்டுள்ளன.

பேர் விரிவடைந்து வருவது உல்லாசப் பயணிகளின் வருகையும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. பாதுகாப்பான நாடுகளின் வரிசையில் இலங்கை இல்லை என்ற மனித உரிமை அமைப்புக்களின் நிலைப்பாட்டால் இலங்கைத் தீவிற்கு பயணம் போகவேண்டாம் என்று பல் வேறு நாடுகள் தங்களது மக்களைக் கேட்டுள்ளன.

அண்மையில் இலங்கை வந்து சென்ற ஐ.நா.வின் மனித உரிமைகள் விவகாரங்களுக்கான பிரதிச் செயலர் ஜோன்ஸ் கோலம்ஸ் அவர்கள் கொழும்பில் வெளியிட்ட அறிக்கையும் சிங்களத்தின் நற்பெயரையும் சிதைத்து விட்டதுடன், உலகநாடுகளின் உதவிகளையும் தடுத்துள்ளது.

குடாளுக்கு அடுத்ததாக உதவி வழங்கும் நிறுவனங்கள் செயற்பட முடியாத நாடாக இலங்கையே உள்ளது

வருங்காலத்தில் குறைக்கலாம் என்று சிங்கள ஆய்வாளர்களே மகிந்த அரசை எச்சரிக்கை செய்கின்றனர்.

கிழக்கைச் சிங்களப் படைகள் ஆக்கிரமித்த பின்னர் அங்கே அபிவிருத்திக்கென்று கூறிக்கொண்டு உலக நாடுகளிடமிருந்து கணிசமான நிதி உதவிகளை மகிந்த அரசு பெற்று வருகின்றது. ஆனால், அபிவிருத்தி நிதிகளை, தனது இராணுவச் செலவுகளை ஈடுகட்ட திசைதிருப்பி வருவது சிங்களத்தின் வழமையாக உள்ளது.

சிங்கள அரசைப் பொறுத்தளவில் தனது சொந்த நிதிபலத்தின் அடிப்படையில் போரை நடாத்த அதனால் முடியாது. இரவல் நிதிபலத்திலேயே இதுவரை காலமும் தங்கிநின்று தமிழ்நாடான போரைச் சிங்கள ஆட்சியாளர்கள் நடாத்திவருகின்றனர். இதுவரை காலமும் உதவிவழங்கும் உலக நாடுகளும் ஏன்! ஏதற்கு! என்று சிங்கள அரசைக் கேள்விகள் கேட்காமல் உதவி நிதிகளை அள்ளிக் கொடுத்துக் கொண்டிருந்தனர்.

இப்போது நிலைமை தலைகீழாக மாறிவிட்டது. தமிழரின் இனப் பிரச்சினையை அரசியல் வழியில் தீர்க்கமுனையாமல் இராணுவ வழியில் சிங்கள ஆட்சியாளர்கள் அணுகிவருவதால் பெருமளவு மனித உயிர்களும் அழிகின்றன. பெரும் பொருண்மிய வீண்விரயமும் நடைபெறுகின்றது.

சிங்களப் படைகளின் மனித உரிமை மீறல்கள் எல்லைகடந்து செல்கின்றன. அவற்றைத் தட்டிக்கேட்க முற்படும் உலக அமைப்புக்களும் ராஜதந்திரிகளும் சிங்கள அரசால் வசைபாடப்படுகின்றனர். இவை காரணமாக நாளுக்கு நாள் சிங்களத்தின் நற்பெயர் கெட்டுவருகின்றது. நிதி உதவிகளும் குறைந்துவருகின்றன. சர்வதேச நாடுகளின் கண்டனங்களும் - எச்சரிக்கைகளும் அதிகரித்துவருகின்றன.

சர்வதேச பொருண்மிய உதவிகள்

சிங்கள அரசிற்குத் தடைப்படுகின்றன

வழங்கும் நிலையில் உலக நாடுகள் இல்லை என்ற செய்தி சிங்கள அரசிற்கு உணர்த்தப்பட்டுள்ளது.

இங்கிலாந்து - ஜேம்ஸ் உட்பட ஐரோப்பிய ஒன்றிய நாடுகள் சிங்களத்திற்கான உதவிநிதிகளை முடக்கி மகிந்த அரசிற்கு அதிர்ச்சி வைத்தியம் அழித்து வருகின்றன. போருக்கென நிதியுதவியளிக்க அமெரிக்கா உட்பட மேலும் பல்வேறு நாடுகள் மறுத்துவருகின்றன.

மகிந்த அரசின் மனித உரிமை மீறல்களுக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கும் வகையில் சிங்களத்திற்கு பெரும் எடுப்பில் உதவி நிதி வழங்க உலக நாடுகள் மறுப்புத் தெரிவிக்கும்போது அதை ஈடுகட்டுவதற்காக சர்வதேச நிதி நிறுவனங்கள் - வங்கிகள் என்பவற்றிடமிருந்து கடனாக நிதியுதவிபெற மகிந்த அரசு முயற்சித்தது.

எல்லாளன்

என்னும், மகிந்த ராஜபக்ச எதிர்பார்க்காத வகையில் எதிர்க்கட்சியான ஐக்கியதேசியக் கட்சியின் எதிர்

ஜ.தேகட்சியினரின் இந்த மிரட்டலால் உலக நிதிநிறுவனங்கள் மிரண்டு போயுள்ளன. கொடுக்கும் கடன் மீளத்திரும்ப வாய்ப்பில்லை என்ற நிலையில் மகிந்த அரசிற்குக் கடன் வழங்கமுடியாது என்று அவை முடிவெடுத்துள்ளன.

அரசியல் ரீதியாகவும் - பொருண்மிய ரீதியாகவும் மகிந்த அரசு சந்தித்துவரும் நெருக்கடிகளால் சிங்களஅரசு பலவீனமடைந்துவருகின்றது. இந்த ஆட்சிப் பலவீனம் அதன் படைகளது உளவுரணையும் பாதித்துவருகின்றது. நவீனரக ஆயுதங்களைப் படையினருக்குப் பெற்றுக்கொடுத்தாலும் அவற்றைத் தாக்கமுறும் வகையில் பயன்படுத்தும் உளவுரண இன்மையால் சிங்களத்தின் போரிடும் திறனும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனால் இராணுவச் செலவை ஈடுகட்ட முனையும் மகிந்த அரசின் முயற்சியும் பிசுபிசுத்து விட்டது.

இதனால், சமூக நலத்திட்டங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதிகளைப் பெருமெடுப்பில் குறைக்க மகிந்த அரசு முயற்சிக்கிறது. இதனால், அரசு ஊழியர்கள் மற்றும் ஓய்வூதியக்காரர்களிற்கான

என்று பிரகடனப்படுத்தியுள்ளார்.

இப்போது சிங்கள அரசிற்கு ஜப்பான் - சீனா உட்பட சில நாடுகள் இராணுவ உதவிகளையும் நிதி உதவிகளையும் வழங்கிவருகின்றன.

ஆயினும், உலககளரிய

ரீதியில் சிங்கள அரசிற்கு எதிராக அதி கரித்துவரும் கெட்ட பெயர் காரணமாக இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளும் கெட்ட நாடுகள் என்ற வகைக்குள் உலக மக்களால் பார்க்கப்படும் நிலை உருவாகிவருகின்றது. இந்த அவப்பெயரிலிருந்து விடுபடுவதற்காக குறித்த அந்த நாடுகளும் தமது உதவி நிதிகளை

இவ்விதம் அரசியல் ரீதியாகவும் - பொருண்மிய ரீதியாகவும் மகிந்த அரசு சந்தித்துவரும் நெருக்கடிகளால் சிங்களஅரசு பலவீனமடைந்து வருகின்றது. இந்த ஆட்சிப் பலவீனம் அதன் படைகளது உளவுரணையும் பாதித்து வருகின்றது. நவீனரக ஆயுதங்களைப் படையினருக்குப் பெற்றுக்கொடுத்தாலும் அவற்றைத் தாக்கமுறும் வகையில் பயன்படுத்தும் உளவுரண இன்மையால் சிங்களத்தின் போரிடும் திறனும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

வன்னி முன்னரங்குகளில் அண்மைக்காலமாக நடைபெறும் சண்டைகளின் விளைவுகள் மேற்குறித்த கருத்தை ஆமோதிக்கும் வகையிலேயே உள்ளன.

பொருண்மிய ரீதியில் மகிந்த அரசு சந்திக்கத்தொடங்கியுள்ள நெருக்கடிகள் அதன் போர் இயந்திரத்தைப் பாதிக்கத்தான் போகின்றது. இனிவரும் காலத்தில் சிங்கள அரசு சந்தித்த பொருண்மிய நெருக்கடிகளின் விளைவுகளை இலங்கைத் தீவின் மக்கள் கண்ணுரத்தான் போகின்றனர்.

சிறிலங்கா அரசாணது தற்போது மிகவும் இக் கட்டான நெருக்கடியான காலப்பகுதியில் நிற்கிகின்றது. ஒரு புறத்தில் பொருளாதார நெருக்கடிகளும் வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரிப்புகளும் மக்கள் மீது பாரிய சமையக அழுத்துகின்றன. மறுபுறத்தில் சிறிலங்கா அரசோ எப்போதும் கவிழலாம் என்ற இக்கட்டான நிலையில் அரசினை நடத்திக்கொண்டிருக்கின்றது. எதிர்க்கட்சிகள் மகிந்த அரசினைக் கவிழ்ப்பதற்காக தீவிரமாக நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றன. அத்துடன் நவம்பர் மாதத்தில் அறிமுகப்படுத்தவிருக்கும் 2008ம் ஆண்டிற்கான வரவுசெலவுத் திட்டம் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படும் போது அதனைத் தோற்றகடிக்கச் செய்வதற்கும் எதிர்க்கட்சிகள் தற்போதே முயற்சிகளை மேற்கொள்ளத்தொடங்கிவிட்டன. அவ்வாறு வரவுசெலவுத்திட்டம் பாராளுமன்றத்தில் தோற்கடிக்கப்பட்டால் பாராளுமன்றம் கலைக்கப்படுவது தவிர்க்கமுடியாததாகிவிடுகிறது.

இது இவ்வாறிருக்க, மகிந்த அரசாணது அதனது மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாகவும் மனிதாபிமான நெருக்கடிகளை தமிழ் பேசும் மக்களின் மீது ஏற்படுத்துவது தொடர்பாகவும் கடுமையான கண்டனங்களையும் விமர்சனங்களையும் அனைத்துலக ரீதியாக முகம் கொடுக்க வேண்டியிருக்கின்றது. அதாவது உலக நாடுகள், மனித உரிமை ஆர்வலர்கள் மற்றும் ஐ.நாவின் மனித உரிமை பேணுணைக்கான அமைப்புகள் என்பன இது தொடர்பாக பல்வேறு நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகின்றன.

இந்த வகையில் ஐ.நாவின் மனித உரிமை

தமது சிங்கள பெளத்த பேரினவாதிகளையும் இதற்கு ஆதரவளிக்கும் சிங்கள மக்களையும் திருப்திப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதே தமது பதவிகளைத் தக்கவைப்பதற்கும், எதிர் காலத்தில் இடம்பெறும் தேர்தல்களில் தாம் வெற்றிபெறுவதற்கு அவசியம் என்றே செயற்படுகின்றார்கள். எனவேதான் சிங்கள மக்களையும் பேரினவாதிகளையும்

மகிந்த அரசாணது அதனது மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாகவும் மனிதாபிமான நெருக்கடிகளை தமிழ் பேசும் மக்களின் மீது ஏற்படுத்துவது தொடர்பாகவும் கடுமையான கண்டனங்களையும் விமர்சனங்களையும் அனைத்துலக ரீதியாக முகம் கொடுக்கவேண்டியிருக்கின்றது. அதாவது உலக நாடுகள், மனித உரிமை ஆர்வலர்கள் மற்றும் ஐ.நாவின் மனித உரிமை பேணுணைக்கான அமைப்புகள் என்பன இது தொடர்பாகப் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகின்றன.

தூதுவர் இந்த அமைச்சர் தெருக்களை கூட்டுவதற்குதான் பொருத்த மானவர் என்று கூறினார். அண்மையில் பன்னாட்டு நெருக்கடிகளுக்கான குழுவின் பணிப்பாளரும் முன்னாள் அவுஸ்ரேலிய வெளிவிவகார அமைச்சருமான காரத் இவான்ஸ் கொழும்பில் இடம்பெற்ற நமாட்டில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும்போது சிறிலங்காவின் மனித உரிமைகள் மீறல்கள் தொடர்பாகவும் அதன் விளைவுகள் தொடர்பாகவும் கருத்துக்கள் கூறியமைக்காக தென்னிலங்கை ஊடகங்களாலும் மகிந்த அரசின் அதிகாரிகளாலும் கடுமையாக விமர்சிக்கப்பட்டார்.

இதேபோன்று நியூயோர்க்கினை தலைமையாக மாக்கக் கொண்டிருக்கும் மனித உரிமைகளைக் கண்காணிக்கும் அமைப்பு, அனைத்துலக மனிதப்படிச்சபை என்பனவும் தமிழ் மக்கள் மீது சிறிலங்கா அரசும் அதன் படைகளும் மோசமான மனித உரிமை மீறல்களில் ஈடுபடுகின்றன என்று கூறியமைக்காக கடுமையாக விமர்சிக்கப்பட்டன. அத்துடன் பிலிப்பைன்சும் இந்த அமைப்புகளுக்கும் மிகவும் நெருங்கிய தொடர்பு உண்டென்றும் பிலிப்பைன் தனிநாட்டுக் கொள்கைக்கு இவை மறைமுகமாக உதவிபுகின்றன என்றும் தென்னிலங்கை ஊடகங்களாலும் மகிந்தவின் அரச அதிகாரிகளாலும் கண்டனங்கள் தெரிவிக்கப்பட்டன.

இவ்வாறு ஒருபுறம் உள்ளாட்டு அரசியல் மற்றும் பொருளாதார நெருக்கடிகளும், மறுபுறத்தில் பன்னாட்டுச் சமூகம், ஐ.நா மற்றும் ஏனைய மனித உரிமை அமைப்புகள் சிறிலங்கா அரசின் மீது கடுமையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று வலியுறுத்தி வரு

சீர்தலங்காவின் நெருக்கடியான நிலையும் இலங்கைத்தீவின் எதிர்காலமும்

களுக்கான சபையின் வெறு அமர்வில் அமெரிக்கா நாட்டைச் சேர்ந்த கரன் பர்க்கர் அம்மையார் சிறிலங்காவின் மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாகத் தெரிவித்த கருத்துக்கள் மிகவும் முக்கியமானதாகும்.



சிறிலங்கா அரசின் மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாக வெளியிடப்பட்ட உயர்ஸ்தானிகரின் அறிக்கைக்கு சிறிலங்கா அரசின் பதிலானது அடிப்படையில் ஐ.நாவின் கட்டமைப்புகள், மனித உரிமை ஆர்வலர்கள் மற்றும் தொண்டர் நிறுவனங்கள் என்பனவற்றை அச்சுறுத்தும் வகையில் அமைந்திருந்தது. இது மிகவும் பாரதூரமான விடயமாகும். சிலி நாட்டின் பினோசே அரசோ ஆர்ஜனீனா வினை ஆட்சியுற்ற ஜெனரல்களோ அல்லது எல்சல்வடோர் மற்றும் குவாத்தமாலா போன்ற நாடுகளோ இது போன்ற விற்றகு மோசமான முறையில் ஐ.நாவின் மனித உரிமை அமைப்புகளுடனோ அல்லது பன்னாட்டு மனித உரிமை நிறுவனங்களுடனோ முரண்பட்டது கிடையாது. ஏனெனில் ஐ.நா மனித உரிமை சபையே ஒரு நாடு மனித உரிமை மீறல்களில் ஈடுபட்டுள்ளதா என்பதையும் அதற்கெதிராக என்ன நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதையும் தீர்மானிக்கும். சம்பந்தப்பட்ட நாடுகள் அல்ல. ஐ.நா மனித உரிமை சபை, விசேட தூதுவர்கள், மற்றும் ஐ.நா உயர்ஸ்தானிகர் ஆகியோர் சிறிலங்கா போன்ற நாடுகளின் அச்சுறுத்தல்களுக்கு அடிபணிந்தால் இந்த சபை அமைக்கப்பட்டதன் நோக்கமே படுதோல்வி அடைந்துவிடும் என்று தனது உரையில் தெரிவித்திருந்தார்.

தற்போது ஜெனீவாவில் இடம்பெறும் ஐ.நாவின் மனித உரிமை சபை அமர்வுகளில் மனித உரிமை மீறல்கள் மற்றும் மனிதாபிமான நெருக்கடிகளை மக்களுக்கு ஏற்படுத்திய யமன தொடர்பாக சிறிலங்காவிற்கு எதிராக ஏதாவது தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்படலாம் என்று சிறிலங்கா அரசு பெரிதும் அச்சம் அடைந்துள்ளது. இதன் காரணமாக சிறிலங்கா அரசின் வெளிவிவகார அமைச்சர், சாதானச் செயலகப் பணிப்பாளர் போன்றவர்கள் ஐரோப்பிய பயணத்தினை மேற்கொண்டு பல்வேறு இராஜதந்திர கலந்துரையாடல்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றார்கள்.

எவ்வாறெனினும், சிறிலங்கா அரசின் ஜனாதிபதி உட்பட அமைச்சர்கள் பலரும் தென்னிலங்கையில் உள்ள

வதனால் சர்வதேச ரீதியாக தனிமைப்படுத்தப்பட்டு விடப்படலாம் என்ற அச்சம் என மகிந்த அரசு பல்வேறு நெருக்கடிகளை பலமுனைகளில் ஒரே நேரத்தில் எதிர்கொள்ள வேண்டிய சிக்கலில் உள்ளது.

இந்த நிலையில், தனது அனைத்து நெருக்கடிகளையும் தீர்ப்பதற்கான சர்வதேச நிவாரணியாக போரினை தொடர்ந்து மேற்கொள்வதே ஒரேவழி என்று மகிந்த அரசு நம்புகின்றது. இதன் மூலம் மக்களின் அனைத்து நெருக்கடிகள், அரசின் ஊழல் மோசடிகள், முறையான ஆட்சியின்மை போன்ற அனைத்தும் போர் நடவடிக்கைகளின் பெயரால் மறக்கப்பட்டுவிடும் என்று மகிந்த அரசு நினைக்கின்றது.

தென் தமிழீழத் திலே களநிலைமைகளையும் பூகோள அமைவிடங்களையும் கருத்தில் கொண்டு விடுதலைப்புலிகள் தந்தி ரோபாய ரீதியில் சில பின்நகர்வு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்ட தனை மகிந்த அரசு புலிகளுக்கு எதிராகப் பாரிய வெற்றியினை ஈட்டிவிட்டதாகப் பரப்புரை செய்துவருகின்றது.

ஆனால் உண்மையில் சிங்கள அரசு தனது அரசியல் மற்றும் பதவி நிலைமைக்காக சிங்களப் படைகளை அளவுக்கதிகமான நிலப்பிரதேசங்களிலே பரப்புவதன் மூலம் முற்றுமுழுதான அழிவுப்பாதைக்கு தனது படைகளை இட்டுச்செல்கின்றது.

ஒரு பிரதேசத்தினை கைப்பற்றுவதற்கான வலிந்த தாக்குதல்களை மேற்கொள்ளும்போது, உதாரணமாக 100 சதுர கிலோமீட்டர் பரப்பளவினை கைப்பற்றுவதற்கு 1000 படையினர் போதுமென்றால் இதனை எதிர்களின் தாக்குதல்களில் இருந்து பாதுகாப்பதற்கு, பூகோள அமைவிடங்களைப் பொறுத்த இந்த தொகையின் பத்து மடங்கு அதிகமான படையினர் அதாவது 10000 வரையிலான படையினர் தேவைப்படுவார்கள். இந்த வகையிலே பரந்த வெளிகளையும் கடற்கரைப்பேரங்களையும், காடுகள் மற்றும் மலைகளுக்கும் களைக் கொண்ட தென்தமிழீழத்தினை முற்றுமுழுதாக கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருப்பதற்கு மேலதிகமாக ஆகக் குறைந்தது 60,000-70,000 வரையிலான படையினர் தேவைப்படுவார்கள். இதுபோதாதென்று மன்னாரிக்கும் பூத்தளித்திற்கும் இடையில் அமைந்துள்ள அரிப்பு, சிலாவத்துறை பகுதிகளில் நிலைகொள்வதற்கும் மேலும் ஆயிரக்கணக்கான படையினர் தேவைப்படுவார்கள்.

இதுதவிர, கடந்த பத்துவருடங்களுக்கு மேலாக விடுதலைப்புலிகள் எந்தவேளையிலும் தாக்குதல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளலாம் என்ற பயத்தின் காரணமாக

(11 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



வழமைக்கு மறாக

எப்போதும் இல்லாத நெட்டுமராக
இந்த வருடம் நெருப்பெரிக்கிறது
வெய்யில்.
அடிவற்றிப் போகுமெனும் நம்பிக்கையில்
சுரக்கும் ஊற்றுக் கண்களை
வழிமறிக்கிறது கோடை
கோதபாயாவின் கனவுகளைப்போல.
இது மபார்த்திப்பெட்டு மாதம்
திலீபன் தீக்குளித்த நாட்கள்.
இருபது வருடங்கள் சுழிந்த பின்னரும் கூட
பசித்திருந்த வயிற்றின்
வெக்கையடிக்கிறது
பார்த்திருந்த உறவுகளின் நெஞ்சில்.
ஆறாத துயரும்பத அணையாத
நெருப்புமாக
மயக்க வெளிகளைக் கடந்து
மாரீசக் கனவுகளைத் துறந்து
இன்றும் நிமிர்ந்துதான் நிற்கிறது நிலம்.
புதிதுடுத்துச் சுழல்கிறது போராட்டப்
புயல்.
வாசல் திறந்துவரும் வசந்தத்துக்காக
நிலம் செழிக்கப் பெய்யும் மழைக்காக
நம்பிக்கையுடன் கிடக்கிறது வயல்.
உள்ளே உரங்கொண்டெழுவதை
அறியாத உலகம்
உறக்கத்தில் கிடப்பதாகவும்
உறைநிலைக்குப் போனதாகவும்
ஏதேதோ எல்லாம் எழுதிக்குவிக்கிறது.
மமஅவர்கள்கதை முடிந்துவிட்டதுடுடு
என

**பணந்து அறியாத செருக்கு
தணந்து அணையாத நெருப்பு**

பொச்சடிக்கின்றன சில நச்சுப்பல்லிகள்.
வன்னிக்குள் ஒடுங்கியது வல்லமை” என
கித்துள் கள்ளின் கிறுகிறுப்பில்
உச்சிக் கொம்பில் உட்காந்து கொண்டு
மமகிழட்டுத்தாட்டாண்டு கிசுகிசுக்கிறது.
சிங்களத்துக்கு முடிதரித்துப் பார்ப்பதில்
சங்கரிக்கு எத்தனை சந்தோஷம்?
குக்குறுப்பான்களே!
குறித்துக்கொள்ளுங்கள்
ஆழக்கடல் அடங்கிக்கிடப்பது
கரைகளை உடைக்கவில்லையென
அழுவுதற்கல்ல
கோடி அலைகொண்டு குமுறி எழுவதற்கே.
கோடையில் மரங்கள் ஆடை அவிழ்ப்பது
பூக்களைப் பூத்து புதுக்கோலம்
கொள்வதற்கே.
இங்கே ஆறுகள் வற்றிப்போனதாக
எவரும் கணக்கெழுதி வைப்பீரெனில்
நாளை நுங்கும் நுரையுமாகப்
பொங்கும்போது
நீங்கள்தான் நொந்து போவீர்கள்.
இந்த அக்கினி நாட்களைக் கடந்துதான்
அந்த மழைநாட்களை எட்டவேண்டும்.
மரணப்படுக்கையில் திலீபன் சொன்னானே
அந்த மக்கள் புரட்சி கண்திறக்க வேண்டும்.
ஒற்றைப் பொறியிலிருந்தே தீ மூட்டவல்ல
சக்தி படைத்தவர்கள் தமிழர்.
சின்னக்காற்றையே புயலாக்கிச் சீறவல்ல
தன்மைபடைத்தவர்கள் புலிகள்.
பிராகரன் கையிலுள்ள சூரியமேடும்
தலையிலுள்ள வீரியகோடும்
பணிந்து அறியாத செருக்கு
தணிந்து அணையாத நெருப்பு.
எத்தனை நெளிவும் சுழிவும் கடந்து...
எத்தனை வதையும் வலியும் சுமந்து...
எத்தனை அழகும் உயிரும் புதைந்து...
தூரம் கடந்த பயணம் இது.
காலிற் களைப்பேறக்கூடாத காலம்து.
புரட்சி என்பதும் போராட்டம் என்பதும்
பூப்பறித்தல் அல்ல.
புல்லாங்குழல் வாசிப்பதும் அல்ல.
அது உயிர்கொடுத்து முன்னேறுவது
விலைகொடுத்து வெற்றிகொள்வது.
சுட்டெரிக்கும் சூரியனில்
தூசிபடிவதில்லை
ஒளிகொண்டோரில் தோல்விகள்
ஒட்டிக்கொள்வதுமில்லை.
இப்போது என்ன நடந்து விட்டது உனக்கு?
ஒற்றை முடியை இழந்தவுடன்
தலையிலென்ன மொட்டையா
விழுந்துவிடும்?
மீண்டும் முளைக்கும் முடி
கூந்தலை அள்ளிக் கொண்டையே
போட முடியும்.
பூவொன்று விழுந்தவுடன்
மரமென்ன பொட்டையுமா து?

அழித்துவிடுகிறது?
மீண்டும் பூப்பூப்பது அதன் வரம்
முன்னரிலும் அழகாகும் அந்த மரம்.
தென்தமிழீழம் வெறும் மண்ணல்ல
எங்கள் உயிரில் பிணைந்த உறவு.
எம் தாயின் ஒற்றைமுலை தென்தமிழீழம்
மற்றமுலை வடதமிழீழம்
இரண்டு முலைகளிலும் பாலருந்தும்
பின்னைகள் நாம்.
விட்டுவிடலாமா ஒன்றை
அவள்தான் விட்டுவிடுவாளா கன்றை?
வந்தது... போவதற்கென்று நம்பு
தென்தமிழீழம் விட்டுக்கொடுக்கமுடியாத
பங்கு.
நீ கவசம் தரிக்கும் கச்சிதத்தில்
மாவிலாறு மகுடம் தரிக்கும்.
நீ வன்னியில் வில்வளைக்கும்
பேரொலியில்
குடும்பிமலைக் காடு குதுகலிக்கும்.
நாயாற்றைக் கடக்கும் உன் காலடி
அதிர்வில்
சம்பூர் தலைநிமிர்த்திக்கொள்ளும்.
திக்கெட்டும் கேட்கும் உன் சங்கநாதத்தில்
கொக்கட்டிச்சோலை பொங்கியெழும்.
தோல்வி அடக்குமுறையாளர்களுக்கே
அன்றி
விடுதலை வீரர்களுக்கல்ல.
அச்சமும் பேடிமையும் உனக்கில்லை.
சில பொழுதுகளில் விழுவது குற்றமல்ல
விழுந்தபடி கிடப்பதுதான் குற்றம்.
படிகளில் ஏறிப் பயணிப்போம்
முகில்கள் தலைகளை மூட்டும்வரை.
காற்றிலேறிக் கைகளை விரிப்போம்
சூரியனைத் தொட்டுவிடும்வரை.
இளமையின் நாளில் எழுவது அழகு
விடுதலை வழியில் வெற்றியே அழகு
தாயிலும் எங்கள் தாயகம் அழகு
சந்ததிக்காகச் சாவதே அழகு.
தொடங்கிய வழி விரிந்து கொள்ளும்
சிலவேளை வளைந்து கொள்ளும்
இடைக்கிடை சுருங்கியும் கொள்ளும்
ஆயினும் தளரக்கூடாது.
வெற்றியே இலக்கெனக் கொண்டால்
விழுவதையிட்டுப் புலம்பக்கூடாது
விரைவில் எழுந்துவிட வேண்டும்.
விடுதலையே மூச்செனக் கொண்டால்
தடைகளைக்கண்டு கலங்கக்கூடாது
வருவது வரட்டுமெனக் கடக்க வேண்டும்.
நெஞ்சில் விடுதலைக் கனலை மூட்டினால்
அச்சப்பேயை அடித்து விரட்டினால்
இனத்தின் மானத்தை எடுத்துத் தரித்தால்
உயிரினைக்கூட ஊதத் துணிந்தால்
தமிழீழம் நிகழமுடியாத அதிசயமல்ல
கனவிலே வரும் காட்சியுமல்ல.
எனவே புறப்படுவோம்
போன பேருந்து மீண்டும் வருகிறது
எம்மைஏற்றிச் செல்வதற்காக.
கட்டினால் கொண்டை
தட்டினால் மொட்டை
எதுவானாலும் எங்கள் தலையிலாகட்டும்.

